

用美

见习记者 杨云寒 通讯员 施思 董超君

说到串通投标，大多套路是借用多家公司资质进行“暴力围标”，从而实现竞标垄断。杭州钱塘警方日前侦破的一起串通投标案，有点“不走寻常路”——一个以刘某为首的团伙，不仅借用多家公司资质进行围标，还专门成立了一个“公关部”，招募多名美女“公关”对评标专家发动“攻势”。截至目前，已有32名评标专家被刘某团伙诱惑腐蚀。



腐蚀

刘某是一个80后，在杭州从事建筑设计行业多年，曾凭借招投标领域的一些潜规则赚了“第一桶金”，后来他还因为串通投标罪被法院判处缓刑。然而这并没有让他收手，2020年，还在缓刑期间的刘某借父亲的名义，收购了杭州西湖区一家设计企业，重操旧业。

通常，在招投标项目中，招标单位会邀请相关行业的专业人士担任评标专家，对投标人的资质和招标文件进行评审。在建筑设计等一些具有一定专业门槛的领域，投标人最终能否中标，很大程度上取决于评审专家的技术评分。

“只要能让这些专家在评标时帮我说几句好话，不就稳了？”想到自己深耕行业多年掌握的专家资源，刘某不由得动起了“歪脑筋”。他根据对往年招投标公开信息，整理出一份评标专家的名单，随后又在新公司专门负责招投标业务的商务部下面，设立了一个“公关部”，员工皆是清一色的年轻美女。她们每天的工作就是照着名单挨个拜访专家，与专家建立联系。

“刘某会要求这些‘公关’时不时给专家发微信，以请教问题的名义与专家们联络感情，逢年过节还会给他们寄送礼物。”钱塘区公安分局经侦大队民警王栋说。由于招标单位往往会在开标当天才确定邀请的评标专家名单，为了第一时间联系到这些专家，每次开标前，刘某会安排工作人员到相关单位门口蹲守，用手机偷拍专家照片发到微信群里，由群里的“公关”认领自己熟悉的专家“打招呼”，并许以回扣、项目转包等好处寻求照顾。成功中标后，负责联系的“公关”便可以获得1-5万元的提成。



警方研判案件信息

虽然大多数专家对于刘某团伙的套路非常不耻，但也有部分评标专家架不住“公关”们的甜言蜜语和高额回报，选择与刘某沆瀣一气。

短短两年，刘某拿下了10多个建筑设计行业公开招投标项目，涉案金额十多亿。这些项目，很大一部分被刘某以收取一定比例管理费的形式，转手给了其他承包公司。

案发

2021年下半年，钱塘区一个安置房项目开标，刘某再一次成为“中标者”，这引起了其他竞标者的不满。他们纷纷向行业主管部门投诉，质疑此次招投标过程中存在猫腻。迫于同行压力，刘某宣布退出投标。

有关部门核实举报信息后，发现刘某公司制作的标书漏洞百出，存在串通投标的嫌疑，随即向钱塘警方报案。接到报警后，钱塘区公安分局经侦大队立即立案调查。

由于串通招投标犯罪具有一定隐蔽性，取证难度极大，经侦大队联合政务数据部门，对刘某公司曾参与的上百个招投标项目的海量标书文件作分析研判，梳理出30余条可疑线索，初步确定刘某团伙涉嫌串通招投标案件10余起。

通过对刘某公司的调查，这个神秘“公关部”终于浮出水面。然而就在警方开展进一步调查时，却意外横生。

整治

原来，之前同行的大量投诉，让刘某意识到自己摊上了大事。为了避风头，他借故给“公关部”放了长假，还联合员藏匿证据。

警方决定将收网行动提前。2022年年初，警方出动精干力量，将刘某等7名涉案人员一举抓获。然而面对警方的讯问，刘某坚称不知情，把所有的责任都推给了自己下属。直到警方拿出了大量证据，刘某才不得不认罪。

刘某等人到案后，警方研判发现，大量评标专家涉嫌非国家工作人员受贿。截至目前，已有32名评标专家相继到案，其中不乏多位业内知名“大咖”。

据钱塘区公安分局经侦大队大队长李哈介绍，串通投标犯罪一直是公共资源交易领域的“毒瘤”，不仅严重破坏公平公正的竞争环境，也让相关工程项目存在偷工减料的风险。

今年以来，围绕浙江省公安厅部署的招投标领域突出问题专项整治，钱塘警方已连续破获17起涉及水利、市政、设计等工程领域的串通投标案件，采取强制措施106人，移送审查起诉98人，查证涉案项目5300余个，涉及4省13市，涉案金额高达1900多亿元。



想出国挣大钱，刚下飞机就被劫到诈骗窝点3名男子被解救回国

《现代快报》顾潇

江苏宝应县3名男子被境外“高薪”工作吸引，前往泰国“考察”，没想到下了飞机就被劫持到缅甸的诈骗窝点。由于3人拒绝从事通讯网络诈骗，诈骗团伙便对他们非法拘禁，并要求他们的家人支付巨额赎金。

近日，宝应警方经过近一个月的努力，将3人解救出来。

被骗境外

“想走走不了，拿枪顶着你。”“那边不是人待的地方，坐牢一样，逃是逃不掉的。”回忆起在国外的惊魂一个多月，3人依然心有余悸。

小军和朋友小廖、小亮，是宝应县某乡镇的青年，一直没找到好工作。3月初的一天，小军在境外聊天软件上结识一名网友，开启了如同电视剧一般的经历。

“当时他说在泰国做了一个项目，每个月的工资有两三块钱，问我有没有兴趣过去看一下。”聊了没几天，对方就向小军抛出高薪“邀请函”，并且承诺包来回机票、住宿费用。

小军立即把好事告诉朋友小廖和小亮，3人一拍即合，准备到泰国看一下。“当时被冲昏了头脑，觉得实在不行就再回来。”涉世未深的3人怀揣梦想，辗转数千公里走出国门，没想到开始了梦魔般的异国之旅。

他们乘坐飞机到达泰国曼谷廊曼国际机场后，便被接机人以前往工作地为由，带上了一辆大巴，并被要求关掉手机。但大巴并没有前往工作地，而是行驶到了泰缅边境。“大巴开到了一条河边，我们开始也不知道是边界。”小亮告诉记者，直到让他们过河，3人这才如梦初醒，但此时已经无法脱身，他们被持枪人员押到位于缅甸妙瓦底一处工业园。

惨遭殴打

“这个工业园围墙有三四米高，上面还有电网，门口24小时有武装人员守卫，根本逃不掉。”小军说，被带到工业园后，对方拿出一份所谓的“入园协议”要他们签字。拿到手一看，才发现这是一份参与通讯网络诈骗的合同，这时3人才知道自己是被骗到了诈骗窝点。

“一开始没让我们干，让我们抄话术文本。”由于是“新手”，诈骗团伙对他们进行了培训，主要就是把自己包装成“富二代”，通过网络聊天骗取女性信任，建立感情后再以带对方投资挣钱的方式进行诈骗。

小亮介绍，园区的条件非常差。“天气很热，白天经常停电，一天要‘上班’16个小时。吃得也不好，跟猪食一样，每天都在拉肚子。”

除了环境恶劣之外，人身安全也得不到保障，“干不出业绩或者不听话的，后果很惨的，有关水牢的，还有用手铐吊起来的。”据小军回忆，当时有一个人不听话，第二天就被带走了，到最后都没有再见过。

面对如此危险的环境，3人回国的意愿越发强烈，而诈骗团伙则要求他们缴纳巨额赎金才能放他们回国。3人只好联系家人，寻求帮助。

解救回国

3月27日，接到求助的家人急匆匆赶到宝应县公安局鲁垛派出所报警。

宝应警方高度重视，立即指令刑侦大队及辖区派出所调查处置。工作组第一时间对3人的具体情况及扣押位置作研判调查，并叮嘱3人加强自我保护。由于被困人员身处境外，工作组也是受到种种限制，营救曲折而艰难。

对3人而言，等待救援的过程显得尤为漫长，他们的内心也产生了极大波动。民警一直鼓励他们：“保护好自己，不要冲动，不要放弃，我们一定会把你们平安救出来。”

工作组细致梳理营救方案，经官方渠道先后多次与境外相关部门交涉。近日，被困人员终于成功被解救脱困，3人先后从泰国返回国内。

